

bel

- 34 -

1982.09.11.

sb0050 4 800 mtib1056

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0042 losonczy pál üdvözlő távirata
sb0043 patané befejezte vendégszereplését
sb0044 megkondult a zrinyi-harang
sb0045 időjárásjelentés
sb0046 a hungaroton hanglemmez hetek...
sb0047 veress péter prágába utazott
sb0048 richter budapesten
sb0049 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0050 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: fehér péter és császár tibor

- v é g e -

/mti/ sa

20.17 110982 0541

1
as

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/1

Belföldi hírek

budapest, 1982. szeptember 12. bel. v a s á r n a p

sb0001 4 130 mtib1001

doktorrá avató ünnepség

1982. szeptember 12. - vasárnap az erkel színházban tartott ünnepségen avatták doktorrá a semmelweis orvostudományi egyetemen az idén végzett 405 orvosjelöltet, akik közül 87-en summa cum laude, 244-en cum laude és 77-en rite minősítéssel nyerték el az orvostudományi diplomát. szécsény andor rektor az általános, a fogorvostudományi és a gyógyszerésztudományi kar nevében kézfogással doktortársakká fogadta a felavatott orvosokat. a fiatal magyar orvosok nevében szabó györgy, a külföldiek nevében pedro eykojoka onu bucsuzott az egyetemtől.

szabó zoltán, az általános orvostudományi kar dékánja köszöntő beszédében hangsúlyozta: a pályakezdő orvosok utja nem a bizonytalanságba vezet, várják őket a kórházakban, a körzeti orvosi rendelőkben, az oktató- és kutatóintézményekben. hasznos, a nép egészségét védő, az orvostudomány fejlődését szolgáló elgondolásaik megvalósítását támogatják az egészségügyi intézmények vezetői, a tapasztalt kollégák. utravalóként ajánlotta a fiatal orvosoknak: gyarapítsák tovább szakismereteiket, legyenek hűek orvosi esküjükhöz, hazánkhöz, szocialista társadalmi rendszerünkhöz. válják életük céljává a becsületes, jól szervezett, eredményes orvosi munka. külön köszöntötte az idén végzett külföldi hallgatókat, akik családjuktól távol, ezért nehezebb körülmények között készültek fel orvosi hivatásuk gyakorlására.

MK

az ünnepi tanácsülésen bus máriát, a tanulásban és a társadalmi munkában kitűnt fiatal orvosnőt jahn ferenc emléklakettel tüntették ki. /mti/

me/gg/jk -ár

10.34 120982 1558

-. -

sb0002 4 160 mtib1002

három hónapos turné a trubadurral

1982. szeptember 12. - vasárnap három hónapos nyugat-európai turnéra indult a postás szimfónikus zenekar. a milánói opera staggione /utazó/ társulatával verdi: a trubadur című operáját mutatják be az nszk, hollandia, belgium, svájc és luxemburg nagyvárosaiban. az előadásokon vasady-balogh lajos és bolberitz tamás karmester működik közre. /mti/

i da/mm/ag/ig ár

10.42 120982 0415

-. -

sb0003 4 160 mtib1003

ifjúsági nap szombathelyen

1982. szeptember 12. - ifjúsági napot rendezett vasárnap a szombathelyi derkovits lakónegyedben a kisz városi bizottsága. a mintegy kétezer fiatalnak szórakozást nyújtó rendezvényen több helyszínen peregtek a programok. a legkisebbeknek aszfaltrajzverseny, léggömbvadászat, gördeszka- és görkorcsolyaverseny várta, a nagyobb fiúk és lányok a sportpályán atlétikai számokban, kispályás fociban mérhették össze tudásukat. nagy sikere volt az autós ügyességi versenyzők és a karatézók bemutatójának is.

alkalmi könyvsátor is várta az érdeklődőket, s a program záróaktusaként rockegyüttesek adtak műsort. /mti/

kre/kre/ig -ár

11.28 120982 0673

-. -

sb0004 4 160 mtib1004

befejeződött az országos népzenei találkozó

1982. szeptember 12. - a hazai és a nemzetközi népdalkincs ápolására, megőrzésére, terjesztésére vállalkozó népi együttesek, zenészek, táncosok, folkórkutatók legközelebb 1985-ben találkoznak ismét kecskeméten - folytatásaként a vasárnap zárult ix. országos népzenei találkozónak.

a háromnapos programban, amely több ezer érdeklődőt vonzott, tizenöt együttes, 28 szólólista, öt táncospár, illetve csoport, s ugyanennyi zenekar mutatkozott be. az összesen mintegy 400 szereplő között már többen voltak a fiatalok, mint az idős hagyományörző előadók. vasárnap délelőtt a találkozó zárásaként fiatal népművészek mutatkoztak be az erdei ferenc művelődési központban. megszólaltatták a város négyszáz hangszerekből álló gyűjteményének legősibb darabjait, a pengetős- és fuvós hangszereket, s a messzehangzó dobokat is. /mti/

lász/bné/ig -ár

11.36 120982 0900

-. -

sb0005 4 150 mtib1005

kiállattenyésztők vására

1982. szeptember 12. - a győri vadaskertben vasárnap megtartották az első kisállattenyésztői vásárt, amelyet ezután minden évben, szeptember második vasárnapján megrendeznek. a vásárra az ország minden részéből, több mint 100 kiállattenyésztő hozta el diszmadarait, posta- és tenyészgalambjait. sok érdeklődőt vonzottak a pompás tollazatu papagályok, valamint a diszfácánok és a diszhalak. nem hiányoztak a vásárról a kutyák s a macskák sem. a kisállattenyésztők kínálatára több ezren voltak kíváncsiak. /mti/

cser/ig -ár

11.41 120982 0564

MK

-. -

sb0006 4 160 mtib1006

papi lajos szobrászművész tárlata

1982. szeptember 12. - papi lajos szobrászművész tárlata nyílt meg vasárnap a kisujszállási városi tanács dísztermében. az alkotó, aki a fafaragásnak, a márvány, az andezit, az ólom, a gránit, a bronz, vagy a vöröskő formálásának egyaránt mestere, ötven alkotását - több évtizedes művészpályájának válogatott munkáit - vonultatta fel. portréi megörökítik a történelem, az irodalom kiemelkedő személyiségeit, - többek között istván király, móríc zsigmond arcmását - s a kunsági embereket, a juhászokat, csikósokat, a pusztá világát. a tárlatot október 3-ig tekinthetik meg az érdeklődők.
/mti/

end/end/ig -ár

11.48 120982 0660

--

sb0007 4 160 mtib1007

megnyílt a kerámia biennálé

1982. szeptember 12. - a pécsi galériában vasárnap megnyílt a vii. országos kerámia biennálé. nagy józsef országgyűlési képviselő köszöntötte a művészeket, akiknek több mint kétszáz munkáját állították ki, majd átadta a biennálé díjait.

az első díjat szalai lászló, a második díjat geszler mária, a harmadik díjat pedig orbán katalin keramikus kapta. az iparművészeti vállalat díját kecskeméti sándornak, a kisz központi bizottságának díját fekete lászlónak, a siklósi kerámia szimpozion különdíját fusz györgy keramikusnak ítelték oda.

a keramikus szakma kezdeményezésére 1980-ban a kézműves technikával készült, egyedi kerámiaplasztikák és diszkerámiák kiállításává nyilvánították a pécsi biennálét. a nagyipari módszerek, nagy sorozatban előállított gyári kerámia fóruma a kecskeméti szilikátipari és formatervezési triennálé lett. a mostani őszön szerencsésen találkozott a pécsi és a kecskeméti bemutató, így az érdeklődők teljes áttekintést kaphatnak a mai magyar kerámiaművészet törekvéseiről, eredményeiről.

a pécsi biennálén hetven művész vesz részt alkotásával, nagy számban fiatalok. a kiállítók kétharmada jelen volt az előző biennálékon is, jelezvén azt, hogy kialakulóban van e rendezvények

MK

alkotói törzsgárdája. a mostani tárlat figyelemreméltó vonása a porcelán változatos művészi felhasználása, valamint a plasztikai ábrázolások ironikus és karikírozó hangvétele.

a biennálé október 17-ig látogatható a pécsi galéria széchenyi téri kiállító termében. /mti/

igó/ig -ár

12.44 120982 1557

--

sb0008 4 150 mtib1008

vasárnap műszak a kaposvári cukorgyárban

1982. szeptember 12. - az idei első „édes” vasárnapon folyamatosan dolgoztak a kaposvári cukorgyárban. az üzem körzetéből: baranya, tolna és somogy megye állami gazdaságaiból, termelőszövetkezeteiből sorra futottak be a cukor nyersanyagát szállító irányvonatok, valamint a tehergépkocsik a gyár területére, hogy az előzetesen felhalmozott négy-öt napos munkára elegendő cukorrépa-készletet most, a már megkezdődött feldolgozás időszakában továbbra is pótolni tudják. vasárnap estig több mint tizenötezer tonna répából vonják ki a cukrot, s mintegy hatszázötven tonna áru került a raktárakba. az előrejelzések szerint a termés mennyisége több lesz a múlt évinél, ugyanakkor a cukortartalom - a sok csapadék miatt - alatta marad a tavalyinak. ezen azonban a szép, verőfényes őszi napsütés még kedvezően változtathat. /mti/

káp/káp/ig -ár

12.50 120982 0898

MK

--

sb0009 4 180 mtib1009

időjárásjelentés

1982. szeptember 12. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap:
csendes nyárutó

kontinensünk északi, északnyugati harmadán alacsony nyomású légörvények és légköri frontjaik okoznak változékony, szeles, mintegy 24 óránként csapadékosra forduló időjárást. a hőmérséklet csúcserőssége ezeken a területeken az évszaknak megfelelő átlag körül ingadozik. kontinensünk többi részén a szeptember közepe táján szokásosnál jóval, helyenként közel 10 fokkal melegebb az idő. a gyenge, leszálló légmozgások következtében kevés a felhő, a hajnali ködtől eltekintve, száraz az idő. a több órás napsütés dél, délkelet Európában még mindig 30 fok fölé melegíti a levegőt.

szombaton hazánkban is napos, száraz, meleg idő volt. általában 9, 10 órán át sütött a nap, a hőmérséklet délutánra 24, 30 fok közé emelkedett. vasárnap hajnalra 11, 18 fokig hűlt le és kisebb körzetekben átmenetileg erősen bepárásozott a levegő. a délelőtti nagy részében már országsszerte napos, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órára 20, 25 fokig emelkedett.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 22,3 fok, a százéves átlagnál 4,5 fokkal magasabb volt.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 22 fok volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1023 mbár, alig változik.

várható időjárás az ország területére hétfő estig:

folytatódik a csendes nyárutó. derült lesz az ég, eső nem várható. hajnalban, kora reggel átmenetileg erősen párássá, helyenként ködös lesz a levegő. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12, 17 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 24, 29 fok között várható.

várható időjárás budapest térségében hétfő reggelig:

derült, a hajnali párásságtól eltekintve száraz idő várható. a légmozgás többnyire gyenge lesz. a hőmérséklet késő este 22 fok körül, holnap hajnalban 14 fok körül alakul.

NK

várható időjárás a balaton térségében ma estig:

a többnyire gyenge 10, 20 km/h sebességű északias szél néha kissé megélnkül 25, 30 km/h-ig. napos, száraz idő várható. a hőmérséklet csúcserőssége 26 fok körül, a késő esti hőmérséklet 21 fok körül alakul. a víz hőmérséklete 22, 23 fok körül várható.

a duna vizállása budapestnél 235 cm, a víz hőmérséklete 19,2 fok. /mti/ ig -ár ig -ár

13.06 120982 2510

-.-

sb0010 4 160 mtib1010

befejeződött az országos amatőr játékfilm-szemle

1982. szeptember 12. - eredményhirdetéssel és a díjnyertes alkotások vetítésével zárult vasárnap tatán az első országos amatőr játékfilm-szemle. a találkozón 45 alkotást mutattak be. az egyik első díjat baják andrás és szánthó tamás szombathelyi alkotópárosnak ítelték oda, „öttől hétig”, című, a másikat a budapesti paulovics péternek „eine kleine nachtmusik”, című alkotásáért. egy második, egy harmadik és több különdíjat osztottak ki.

- az első ilyen, kizárólag játékfilmeket értékelő szemle megfelelt a várakozásnak - mondta az mti munkatársának mihályfy lászló filmrendező, a zsüri elnöke. - a játékfilmek jóval több időt és eszközt, nagyobb szervezőmunkát igényelnek, mint más műfajok, mégis örvendetesen megnőtt készítőik tábora. a bemutatott alkotások témája - a burleszktól kezdve a komoly hangvételű, társadalmi kérdéseket érintő filmekig, - nagyon sokrétű volt. joggal nevezik az amatőr filmezést a xx. század népművészetének, hiszen a szakmunkások és szellemi dolgozók, fiatalok és nyugdíjasok egyaránt sokan tevékenykednek az alkotó kollektívákban. bár a bemutatott filmek színvonala nagyon eltérő, a most díjazottak között több olyan is van, amely akár a televízió, vagy a hiradómozik programjában is „helyt állna... örvendetes a döntés tehát, hogy a magyar amatőrfilm- és video szövetség a jövőben két évenként megrendezi a játékfilmek szemléjét. annál is inkább, mert magyarországon 40 ezer kamera van már magántulajdonban, így remélhető, hogy ujjabbak csatlakoznak a már „bejegyzett, 400 amatőr filmeshez. /mti/

ber/jk/ig -ár
13.39 120982 1617

NK

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

kistermelők kiállítása tatabányán

1982. szeptember 12. - vasárnap tatabányán bezárult a háztáji és kisegítő gazdaságok, s a kertbarát körök megyei kiállítása. a bemutató jól tükrözte, hogy a kistermelők jelentős mértékben járulnak hozzá a lakosság ellátásához, hiszen, például komárom megye mezőgazdasági termelésének 20-22 százalékát adják. a kiállításon kiosztották a „kiváló háztáji és kisegítő gazdaság,„ címet és plaketteket. a díjazottak között számos kertbarátkör-tag is van; némelyikük évente 10 tonna zöldséget termeszt, illetve 40 sertést is értékesít. részt vettek a kiállításon azok a nagyüzemek is, amelyek kiemelkedő szerepet töltenek be a háztáji termelés koordinálásában, és bemutatták azokat az eszközöket, amelyekkel segítik a kistermelőket. /mti/

ber/jk/ig -ár

13.44 120982 0801

-.-

sb0012 4 180 mtib1012

ráadás a nyártól - élénk kirándulóforgalom országszerte /1.rész/

1982. szeptember 12. - napfényes, nyárinak is beillő meleggel ajándékozta meg az időjárás a hétfégi pihenőnapjukat töltsöket az ország egész területén, a juliusi napoknak megfelelő hőmérséklet kedvezett az idegenforgalomnak is.

régen volt a mostanihoz hasonlóan élénk idegenforgalmi utószezon fejeződik meg népszerű kirándulóhelyein. a nyárianak is beillő meleg ezen a hétfégen is sok kirándulót csalogatott a velencei-tóhoz, ahol a főidényhez hasonló volt a forgalom. sokan napoztak, a bátrabbak pedig fürödtek is a 22 fokos vízben. a kikötőkből kifutottak a vitorlások, mások szellovasi szenvedélyüknek hódoltak. megteltek a stégek és a nádasszéki leshelyek is, ugyanis a horgászok szerint ezekben a szeptemberi napokban harap a legjobban a ponty. a tóparti szálláshelyek sem néptelenedtek még el, az agárd szállóban csaknem minden hely foglalt volt, s akadtak még sátorozók is a kempingekben. nemcsak a hazai kirándulók keresték fel e szeptember közepi vikenden a tópartot, sok volt a külföldi vendég is. a hegyvidékek szerelmesei sem panaszkodhattak ezen a hétfégen: igazi turistacsucs volt a vértésben és a gaja-patak völgyében. sokan keresték fel a várgesztesi és a csókakői várat. úgy tűnik, az országjárók felfedezték a mezőföldet is, ahol a hajdani „puszták népének,„ életét bemutató muzeumok, tájházak várják a kirándulókat.

M

győr-sopron megye idegenforgalmi nevezetességei is az érdeklődők ezreit vonzották mindkét pihenőnapon. a panonhalmi várnak csupán vasárnap több mint kétezer látogatója volt. sopronban a hegyvidék kirándulóhelyeit és a középkori belváros állandó muzeumait keresték fel a legtöbben. a nyárihoz hasonló volt a forgalom a fertő-tavon és a fertőrákosi öbölben lévő üdülőtelepen is. fürödni, napozni egyaránt lehetett a környék még nyitva tartó termálfürdőiben, a győr környéki vízpartokon. a nyugati határ mentén - sopronnál, hegyeshalomnál, rajkánál - több ezer külföldi turista lépte át ezen a hétfégen az országhatárt.

a kirándulni vágyó budapestieket is a szabadba csalogatta a kellemes hétfégi időjárás. szombaton és vasárnap is telt fedélzettel szeltek a vizet a mahart kirándulóhajói. a vasárnap még utoljára nyári menetrend szerint közlekedő sétahajók elsősorban a duna-kanyarba szállították a kirándulókat, de sokan gyönyörködtek a főváros panorámájában a duna budapesti szakaszát járó sétahajókról.

/folyt. köv./ - ig

15.37 120982 2455

-.-

sb0013 4 180 mtib1013

ráadás a nyártól /2. rész/

a bkv kirándulójáratai ugyancsak nagy forgalmat bonyolítottak le. uticélul a legtöbben szentendrét, illetve a fővárost övező hegyeket választották. a libegőnél a nyári csucst megközelítő volt a forgalom, négyezernél is többen utaztak szombaton és vasárnap is a zugliget és a jánoshegy közötti útvonalon. benépesültek a főváros strandjai is, hosszú sorok kígyóztak a szabadság strandfürdő - a dagály - bejáratánál. /mti/

dáv/cser/ fr/jk/ig -ár

15.40 120982 0489

-.-

sb0014 4 160 mtib1014

szürettel bucsuzott a balatoni nyár

1982. szeptember 12. - vasárnap badacsonyan a hagyományos szüreti játékkal véget ért a balatoni nyár idényprogramja.

mintegy harmincezeren keresték fel a híres borvidéket, hogy tanúi legyenek a hagyományokat, régi népi játékokat felelevenítő szüreti felvonulásnak. a két órán át vonuló menetben Lovas bandériumok, szőlővel díszített szekerek, táncosok váltakoztak, felidézve a szüret tréfás, játékos hangulatát.

a felvonulás után foklór-bemutató következett; a több ezer külföldi vendég a magyarországi tájak táncaiból, zenéjéből kaphatott ízelítőt. a kétnapos badacsonyi szüreti játék záróakkordja volt annak a nyolcszáz rendezvényből álló kulturális, szórakoztató és sportprogramnak, amelyet az elmúlt négy hónap során a balaton partjára látogatóknak kínáltak. /mti/

szé/sze/ig -ár

16.09 120982 0849

-.-

sb0015 4 160 mtib1015 /felhasználható: 20 óra után!/

a 150. zrinyi-émlékünnepség

1982. szeptember 12. - szigetváron vasárnap megemlékeztek az 1566-os hősi várvédelem évfordulójáról. a vár sáncárában - a hagyományok szerint - mozsárágyú döngése idézte fel az ostrom napjainak vészterhes hangulatát. az utolsó ágyulövést követően katonai tiszteletadással emlékeztek zrinyi miklósról és vitézeire az ugynevezett belső várban. ez volt a drámai esemény színhelye: innen indultak utolsó rohamra a várvédők, akik életüket vesztették a török túlerővel vívott harcban. a városi vezető testületek és a lakosság képviselői megkoszorúzták zrinyi miklós szobrát.

hazánkban ez a legrégebb, világi tartalmu emlékünnepség. a himnusz költője, kölcsey ferenc kezdeményezte a reformkorban, hogy minden év szeptemberében - szigetvár elesésének és zrinyi halálának évfordulóján - tartsanak hazafias megemlékezést a dunántúli városban. zrinyi ifjú zászlótartójának, juranics lőrincnek egy kései leszármazottja azután 1833-ban alapítványt tett szigetvár védőinek emlékére és azóta a hősök tiszteletének szentelik az évfordulót. az idén immár a 150. alkalommal tartották meg az emlékünnepséget.

MK

a mostani évfordulóhoz egy hetes eseménysorozat kapcsolódott, amelynek tiszteletére zrinyi-újságot adtak ki. a várbaráti kör - emlékülést tartott. megkoszorúzták szigetvár egykori védőjének, a horvát származású horváth stáncsics márk várkapitánynak a szobrát és a zrinyi téren álló híres oroszlanos emlékművet, amely a várvédők hősiességét szimbolizálja. a várban úttörő találkozóra került sor és ennek keretében látványos hadijátékon vettek részt a gyerekek. negyven évi hallgatás után, idén ismét megkondult a zrinyi-harang is. a városi tanács pedig ez alkalommal tüntette ki azokat a társadalmi munkásokat, akik különösen sokat tettek szigetvár fejlesztéséért. /mti/

igó/ig -ár

16.22 120982 1828

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

nemzetközi konferencia az erőforrások hasznosításáról

1982. szeptember 12. - vasárnap megkezdődött veszprémben az akadémiai bizottság székházában az erőforrások hasznosításával foglalkozó nemzetközi konferencia, amelyet az unesco és a nemzetközi rendszerelemzési intézet /iasa/ rendezett a magyar tudományos akadémiával közösen. kilenc országból - a többi közt az amerikai egyesült államokból és a szovjetunióból - érkeztek kutatók az eszmecserére.

a tanácskozást kapolyi lászló akadémikus, ipari államtitkár nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy hazánk, mint nyitott gazdaságú ország különösen érdekelt azoknak az elveknek és eszközöknek fejlesztésében, amelyeket gazdasági stratégiájának alakításához felhasználhat. a konferencia e tervezőmunkához újabb impulzusokat, elméleti segítséget adhat, miként kutatási eredményeivel Magyarország is hozzájárulhat a nemzetközi tudományos törekvésekhez. a veszprémi tanácskozás része a matematika alkalmazásával foglalkozó unesco-konferenciasorozatnak, s ez azt is jelzi, hogy az erőforrásokkal való gazdálkodás elveinek, módszereinek megválasztásában e tudománynak nagy szerepe van.

kapolyi lászló rámutatott, napjainkban a rendszertudomány, a matematikai modellezés fontos feladata, hogy a különböző természeti erőforrások - az ásványi nyersanyagok, az energiahordozók, a termőföldek, a vízkészletek - azonos szemléletű egységes leírására, feltérképezésére, számba vételére alkalmas módszereket dolgozzon ki. olyan módszert, amely mindenkor figyelembe veszi a rendelkezésre

MK

sb0014 4 160 mtib1014

szürettel bucsuzott a balatoni nyár

1982. szeptember 12. - vasárnap badacsonyban a hagyományos szüreti játékkal véget ért a balatoni nyár idényprogramja.

Mintegy harmincezren keresték fel a híres borvidéket, hogy tanúi legyenek a hagyományokat, régi népi játékokat fetelevenítő szüreti felvonulásnak. a két órán át vonuló menetben lovas bandériumok, szőlővel díszített szekerek, táncosok váltakoztak, felidézve a szüreti tréfás, játékos hangulatát.

a felvonulás után foklór-bemutató következett; a több ezer külföldi vendég a magyarországi tájak táncaiból, zenéjéből kaphatott ízelítőt. a kétnapos badacsonyi szüreti játék záróakkordja volt annak a nyolcszáz rendezvényből álló kulturális, szórakoztató és sportprogramnak, amelyet az elmúlt négy hónap során a balaton partjára látogatóknak kínáltak. /mti/

szé/sze/ig -ár

16.09 120982 0849

-.-

sb0015 4 160 mtib1015 /felhasználható: 20 óra után!/
a 150. zrinyi-émlékünnepség

1982. szeptember 12. - szigetváron vasárnap megemlékeztek az 1566-os hősi várvédelem évfordulójáról. a vár sáncárkában - a hagyományok szerint - mozsárágyu dörgése idézte fel az ostrom napjainak vészterhes hangulatát. az utolsó ágyulövést követően katonai tiszteletadással emlékeztek zrinyi miklósról és vitézeire az ugynevezett belső várban. ez volt a drámai esemény színhelye: innen indultak utolsó rohamra a várvédők, akik életüket veszítették a török túlerővel vívott harcban. a városi vezető testületek és a lakosság képviselői megkoszorúzták zrinyi miklós szobrát.

hazánkban ez a legrégibb, világi tartalmu emlékünnepség. a himnusz költője, kölcsey ferenc kezdeményezte a reformkorban, hogy minden év szeptemberében - szigetvár elestének és zrinyi halálának évfordulóján - tartsanak hazafias megemlékezést a dunántúli városban. zrinyi ifju zászlótartójának, juranics lőrincnek egy kései leszármazottja azután 1833-ban alapítványt tett szigetvár védőinek emlékére és azóta a hősök tiszteletének szentelik az évfordulót. az idén immár a 150. alkalommal tartották meg az emlékünnepséget.

MK

a mostani évfordulóhoz egy hetes eseménysorozat kapcsolódott, amelynek tiszteletére zrinyi-újságot adtak ki. a várbaráti kör - emlékülést tartott. megkoszorúzták szigetvár egykori védőjének, a horvát származású horváth stáncsics márk várkapitánynak a szobrát és a zrinyi téren álló híres oroszlanos emlékművet, amely a várvédők hősiességét szimbolizálja. a várban úttörő találkozóra került sor és ennek keretében látványos hadijátékon vettek részt a gyerekek. negyven évi hallgatás után, idén ismét megkondult a zrinyi-harang is. a városi tanács pedig ez alkalommal tüntette ki azokat a társadalmi munkásokat, akik különösen sokat tettek szigetvár fejlesztéséért. /mti/

igó/ig -ár

16.22 120982 1828

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

nemzetközi konferencia az erőforrások hasznosításáról

1982. szeptember 12. - vasárnap megkezdődött veszprémben az akadémiai bizottság székházában az erőforrások hasznosításával foglalkozó nemzetközi konferencia, amelyet az unesco és a nemzetközi rendszerelemzési intézet /iasa/ rendezett a magyar tudományos akadémiával közösen. kilenc országból - a többi köztött az amerikai egyesült államokból és a szovjetunióból - érkeztek kutatók az eszmecsereére.

a tanácskozást kapolyi lászló akadémikus, ipari államtitkár nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy hazánk, mint nyitott gazdaságu ország különösen érdekelt azoknak az elveknek és eszközöknek fejlesztésében, amelyeket gazdasági stratégiájának alakításához felhasználhat. a konferencia e tervezőmunkához újabb impulzusokat, elméleti segítséget adhat, miként kutatási eredményeivel magyarország is hozzájárulhat a nemzetközi tudományos törekvésekhez. a veszprémi tanácskozás része a matematika alkalmazásával foglalkozó unesco-konferenciasorozatnak, s ez azt is jelzi, hogy az erőforrásokkal való gazdálkodás elveinek, módszereinek megválasztásában e tudományágnak nagy szerepe van.

kapolyi lászló rámutatott, napjainkban a rendszertudomány, a matematikai modellezés fontos feladata, hogy a különböző természeti erőforrások - az ásványi nyersanyagok, az energiahordozók, a termőföldek, a vízkészletek - azonos szemléletű egységes leírására, feltérképezésére, számba vételére alkalmas módszereket dolgozzon ki. olyan módszert, amely mindenkor figyelembe veszi a rendelkezésre

MK

álló társadalmi erőforrásokat, a tőkét, az élők munkát is. e tudományos eredményeket a gazdasági tervezés szolgálatába állítva alakíthatják ki a legkedvezőbb erőforrás-kombinációkat, a készletek hasznosításának optimális programját.

a megnyitó ülésen dennis meadows és donella meadows, - a római klub híres „első jelentésének”, - a növekedés határai című tanulmánynak a szerzői ismertették az összes erőforrás együttes rendszerbefoglalt vizsgálatára és hasznosítására vonatkozó koncepciójukat.

Láng István akadémikus, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese beszámolt a biomassza - a biológiai eredetű anyagok, melléktermékek és hulladékok - hasznosításával kapcsolatos hazai kutatási eredményekről. ezt a tudományos munkát az mta irányítja, s részt vesz benne az országos műszaki fejlesztési bizottság, az ipari minisztérium és a külkereskedelmi minisztérium is. a sokoldalú tudományos program 1983-ban fejeződik be.

a nemzetközi tudományos tanácskozás pénteken zárul. /mti/

bév/gg/ig -ár

17.07 120982 2561

.-.

sb0017 4 180 mtib1017

forgalmi változások

1982. szeptember 12. - a főinform tájékoztatása szerint szeptember 13-tól 16-ig 8 és 14 óra között a 62-es villamos vonalán, a bosnyák tér és az örs vezér tér között villamospótló autóbuszok járnak.

hétfőtől egy héten át este 21 óra 20 és hajnali 4 óra 30 perc között ugyancsak autóbuszok szállítják az utasokat a 61-es villamos vonalának teljes hosszában.

az 50-es jelzésű villamosok helyett is autóbuszok közlekednek 13-án, 14-én, 16-án és 17-én éjszaka a járat egész hosszában.

a xv. kerületben, a horváth mihály uti vasuti átjárót szeptember 13-án 7 órától szeptember 22-én 16 óráig fél szélességben lezárják. az átjárót szeptember 14-én 23 órától szeptember 15-én 4 óra 30-ig egyik irányban sem használhatják a járművek. a terelő utvonalakat táblák jelzik.

MA

szeptember 13-án 10 órától forgalomelterelés lesz a iii. kerületi korvin ottó utcában is: a perc utca és a nagyszombat utca közötti szakaszon mindkét irányba már elkészült nyugati utpályára terelik át a forgalmat. /mti/

fr/gg/ig -ár

17.33 120982 1059

.-.

sb0018 4 150 mtib1018

vasárnap is szüretelték a szőlőt a háztáji gazdaságokban

1982. szeptember 12. - a hét végén az ország több táján megpezsdült az élet a pincesorokon, szüretelők népes csapatai járták a szőlőskerteket. a jó időnek köszönhetően fejér megye bortermelő vidékein - mór, a velencei tó és vál környékén - a háztáji gazdaságokban hozzákezdtek az érett fürtök szedéséhez, préseléséhez.

az időjárás komorabbra fordulásától félők a győr környéki kiskertekben is nekiláttak a szőlőszüretnek, mások viszont a további napsütésben bizva még hagyják a tőkéken cukrosodni a szemeket. ők csupán a hordókat, s a pinceszereket készítették elő a várhatóan gazdag betakarításra. /mti/

fr/cser/dáv/gg/ig -ár

18.12 120982 0708

MA

.-.

sb0019 4 180 mtib1020

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1982. szeptember 12. -
 sb0001 doktorrá avató ünnepség
 sb0002 három hónapos turné
 sb0003 ifjúsági nap szombathelyen
 sb0004 országos népzenei találkozó
 sb0005 kiállattanyesztők vására
 sb0006 pápi lajos szobrászművész tárlata
 sb0007 megnyílt a kerámia biennálé
 sb0008 vasárnapi műszak
 sb0009 időjárásjelentés
 sb0010 amatőr játékfilm-szemle
 sb0011 kistermelők kiállítása
 sb0012 ráadás a nyártól /1.rész/
 sb0013 ráadás a nyártól /2.rész/
 sb0014 szürettel bucsuzott ...
 sb0015 a 150. zrinyi-émlékünnepség
 sb0016 nemzetközi konferencia
 sb0017 forgalmi változások
 sb0018 vasárnap is szüreteltek
 sb0019 tartalomjegyzék

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: császár tibor

- v é g e -

/mti/ ig ár
19.15 120982 0832

MK

--

60.0081/A

Belföldi hírek

 budapest, 1982. szeptember 13. bel h é t f ő

sb0001 4 130 mtib1001

országos konferenciára készül az olvasó népért mozgalom /1.rész/

1982. szeptember 13. - a napokban megkezdődött az olvasó népért mozgalom III. országos konferenciájának előkészítése. az 1983-ban sorra kerülő találkozón értékelik az elmúlt években végzett munkát, összegzik a tapasztalatokat, és meghatározzák a soronkövetkező feladatokat.

az eddigi eredményeket áttekintve, a hazafias népfront illetékesei az mti munkatársának elmondták, hogy a mozgalom idestova másfél évtizede indult utjára, azzal a céllal, hogy a lakosság minél szélesebb tömegei kedveljék meg az olvasást, ébredjenek rá, hogy a könyvek nyújtotta élmények, felismerések nélkül szegényebbek lennének. a kezdeményezésre annál is inkább szükség volt, mert adatok sorával bizonyították, hogy a felnőttek mintegy 30 százaléka sohasem vesz kezébe ujságot, könyvet; másik 30 százaléka pedig csak elvétele, alkalomszerűen, öt évvel ezelőtt, a mozgalom második országos konferenciáján többen szóvártették, - és megállapításik ma is érvényesek - hogy társadalmunk jelenlegi fejlődési szakaszában ez az arány nem megfelelő, előrehaladásunk azon múlik, hogy sikerül-e gyarapítani a könyvek értőinek, kedvelőinek táborát. gondot okoz, az is, hogy az alkalomszerűen olvasók nem mindig azokat a műveket választják, amelyek szellemi épülésüket szolgálják. nem az a baj, hogy éjjeliszekrényükön főként lektűrök találhatók, de az már elgondolkodtató, hogy soha nem vesznek a kezükbe igazi irodalmi színvonalat képviselő munkákat. mindez jelzi a műkritika problémáját is: miért nem érvényesül kellőképpen orientáló szerepe, miért nem jut el éppen azokhoz, akiknek szükségük volna rá.